

# 台灣史田野研究室報導

本室近日在人事上有所更動。策劃委員呂實強先生請辭，其職位由近代史研究所研究員陳三井先生接任。執行小組李壬癸先生因公務繁忙，許雪姬小姐因赴日進修，皆無法留任。許雪姬代表之缺，現由陳秋坤先生接任。

\* \* \* \* \*

七月八、九兩天本計劃總召集人張光直院士參觀了分支計劃主持人臧振華、高有德、劉益昌三位先生的歷史考古挖掘情形，包括台北十三行、北港及左營興隆城舊城遺址。其間，張光直院士並赴台中參觀另一分支計劃主持人許雪姬小姐之田野區：龍井林宅。陪同者除以上分支計劃之主持人外，尚有本研究室執行小組召集人張炎憲先生以及刻在蘭嶼進行考古田野的陳玉美小姐。

有關消息並透露，張光直院士將於十七八年暑假受邀回國，擔任歷史語言研究所傅斯年漢學講座一個月。屆時可能舉辦一個大型討論會。

\* \* \* \* \*

台灣史田野研究室研討會，第三年度會程即將開始，八月廿三日，將邀請臺灣大學工學院建築城鄉研究所黃世孟教授演講：「日治時期臺灣都市計畫史的研究」。

本室於十一月初，將與中華民國臺灣

史蹟研究中心，合辦「臺灣史研究暨史料發掘研討會」，此次會議目前正在積極籌備當中。

\* \* \* \* \*

日本學者森田明、塚本照和、黑木國泰及海外學者許達然先生，近日撥冗至本室參觀。

森田明先生為大阪市立大學教授，以水利史研究著稱，在日本並主持臺灣史研究會，發表有關臺灣水利研究專文多篇。

塚本照和先生，日本天理大學教授，在日本教授課程以中國文學和臺灣文學為主。在日本並組織臺灣文學研究會，目前會刊已出至十一期。塚本二度來訪，他若有所感觸的表示，研究臺灣文學，若不與臺灣的土地結合，斯土斯語的深入，研究是很難突破的。

黑木國泰先生，日本宮崎女子大學副教授。專攻明代史一條鞭法之研究，這次來台最主要是與三民所合作，進行日本華商的研究計畫。

許達然先生，東海大學歷史研究所畢業，哈佛大學博士，專攻清代社會經濟史。曾發表清代臺灣械鬥專文。許先生現在美國西北大學任教，這次趁回國參加清華大學「當代台灣文學研究研討會」之便，順便至故宮等處收集研究資料。

許先生與臺灣研究的淵源很深，曾參與一九七三年在芝加哥創辦的臺灣史研究會。他本身除了是位史學工作者外，也是

位文學家，八月四日並赴港參加由香港大學主辦，以討論臺灣作家為題的「陳映真的文學創作與文化評論討論會」。

美國學者 Douglas Fix 費德廉先生來

本室訪問。費先生現為美國柏克萊分校博士候選人，研究主題是一九三〇至五〇年代臺灣精英與政治文化，預定九月中旬離台。（李季樺）

## 編後語

初夏是本計劃年度的交接時機，藉著三番兩次計劃內人員的溝通與討論，我們檢討了過去並且策劃了未來。這整個過程特別刊登出來，期使讀者有完整的了解。

炎炎仲夏並未減低國內有關台灣研究的熱潮。衆多大小型的會議或研討會激發著我們對台灣的歷史、民俗、社會與文化等層面上的思索、反省。海外許多學者來訪亦見台灣研究已漸蔚成風氣，足以鼓舞

我們的信心。然而，真正使我們念茲在茲的是：台灣研究之基礎，一如本計劃從來的宗旨，是要落實在田野新資料的挖掘與整理上。自本期新開闢的專欄——「田野拾穗」——將陸續刊登來自田野的第一手訊息，歡迎讀者踴躍投稿。

夏去秋來，金風送爽。讓我們共同期待：台灣史田野研究將逐步穩健地邁向成熟豐碩的新階段！